



Nro. 47.

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Indúlt Bétsből, Pénteken December 9-ik napján
1803-ik esztendőben.*

BCU Cluj Central University Library Cluj

B é t s.

Azoknak a' sok szükölködő szegény ház népeknek illendőképben leendő fel segellésekre nézve, mellyek a' jelenvaló drága és szük időben élelmeknek keresésekre elégtelenek, egy hirdetményt tétett Fels. Urunk ittenközönségessé, mellyben minden karba, rendbe és állapataiba helyheztetett lakosok arra serkentetnek, hogy vallásokhoz, és felebaratjaikhoz való szeretetből az ide való szegények állapotjának meg vizsgálására Szegények Át ty a nevezet alatt, magokat kötelezzék le. A' leg kegyelmesebb Fejedelem ezen atyai intésének sokkal nagyobb számmal engedelmeskedtek, mint sem Ő Felsége reménylhette volna, 's

A a a

magokat e' végre , rész szerént az ezen tárgy végett ki nevezett udvari Commiffionál, rész szerént Papjaiknál jelentették , 's arra kötelezték magokat, hogy ezen szent munkának eszközlésére, örömeft és mindenkor készek fognak lenni, a' kik közül annyi Szegényekre ügyelő Atyákat és Directorokat választatott ki Ő Felsége, a' mennyit szükségesnek itilt.

E' végre mind a' belső és külső varasok , mind a' lineán kívül lakok 90 szegények Kerületére osztattak fel, ezek közül egynéhány egy fő Kerületre szoritatott, 's mindenikbeu a' szegények számához képest, több vagy kevesebb számú Szegények atya választatott, és mindeniknek bizonyos házak mutatodták ki, a' mellyekben lakó szegényeknek meg vizsgálásokra, és azoknak állapotokról a' Kerületbéli Directoroknak jelentést tenni kötelesek lesznek. Ezeken kívül minden kerületben egy Orvos Doktor és egy Seborvos lesz, a' ki tudniillik a' maga kerületjében találató szegényeknek egesléges, vagy egeslégtelen állapotokat, és testbéli hibaikat meg fogják vizálni.

A' Szegények Attyának köteleffége abban fog állani, hogy ő a' reá bizatott Kerületben lakó szegényeket fel keresse, és mind ezeket, mind pedig azokat, a' kik magokat vagy önként jelenteni fogják, vagy másoktól ki mutattatnak, személyesen meg látogassák, szorosfan meg vizsgállyák, meghalgassák, környülállasaikról, munkára való alkalmatos vóltokról, szorgalmatofságokról, és erköltsi minémüsegekről, a' nékiek adatott utasítás szerént, másoktól értekezzenek, testbéli erőtlenségeiknek 's hibaiknak meg vizgáltatására a' kerületbéli Orvos Doktorokat és Seborvosokat meg hív-

ják, és a' mit rajtok látnak 's tapasztalnak, a' nékiek nyomtatásba adott mód fzerént, azokat jögyezzék fel, és a' kerületbéli Directorok, 's a' fő kerületbéli Előjárók által szolgáltatásák az udvari Commissio kezébe."

Ezen illyetén módon leendő vizsgálásnak az a' fő czéllya, hogy az itt lévő minden szegényeknek számát, szükségüket, e' vagy ama munkára való alkalmas voltokat ki lehessen tanulni, és a' valóságos szegényekről vagy egy, vagy másféleképen gondot viselni, azoknak, a' kik a' munkára alkalmasoknak találtnak, tehetségekhez képest való munkát adni, a' dolog kerülöket, a' korhelyeket, és a' tettetes köldusokat dologra hajtani, a' valóságos szegényeket pedig, az az, azokat, a' ki sem szolgálatjok, sem kézi munkájok által magoknak kenyeret nem kereshetnek, segíteni, 's nékiek, az életnek taplalására, 's fenn tartására szükséges dolgokat ki szolgáltatni lehessen."

Ahoképest minden ide való valóságos szegényeket és szükölködöket Ő Cs. és Kir. Felsége arra serkentet, hogy azon kerületbéli Szegények Attyánál, melyben laknak, a' meg vizsgálás végett magokat jelentsék, a' ki által hogyha valóságos szegényeknek találtnak, az új Institutumnak fel állásával róllok gond fog viseltetni; hogyha pedig el kerülhetetlen szükségek van a' segedelemre, a' már fenn álló Institutumból szükségekhez képest való segítség fog nékiek adatni.

„Annakokáért minden valóságos szegény, a' ki az új Institutumnak fel állításával segedelmet reménylhet, még most mingyárt magát a' kerületbéli Szegények Attyánál jelentse; sőt még, azok is, a' kik a' már fenn álló Institutum jótéteményében

részesülnek, hasonlóképen köteleztetnek magokat ugyan azoknál jelenteni, a' szoros meg vizsgálás adni, másként minden jótéteményből ki fognak rekesztetni."

Német Ország.

Az az igen híres Schinderhannes nevezetű haramja, a' ki az utolsó Francia háború alatt sok ártatlan embert vagyonjától 's életétől meg fosztott, és a' kitől a' Rénus mellyéki vidékek szüntelen való félelemben voltak, a' múlt Novemberben, Moguntziában végeztetett ki e' világból. Minekutánna, a' halálos szententzia fejére ki mondatott volna, az itilő szék Előüljőjétől szabadtságot kért arra, hogy ő egy keveset szólhasson. A' birák azt gondoltak, hogy valamely titkos dolgot fedez fel. De nem, hanem azon esedezett kiváltképen való módon, hogy az ő halála után atytyára, Juliánna nevű kedves Izeretőjére, 's ezzel nemzett kedves gyermekére gondot viseljenek. — Annak az Evang. Prédikátornak, a' ki az ő halálra leendő készítésére küldetett, így szólott: Ugy e' az én vizsgálásomra jött Kigyelmed? inkább halálra ítéltetett társaimat vizagztallya meg, mint engemet, nekik több szükségek van arra, mint nekem, én a' halálra kész vagyok. De még is, utollyára is az úri vatsorával kívánt elni, mellyben sok esztendőig nem részesült vala. Ez a' Predikátor kisirtette őtet a' guillotine-re is, a' hova való, menetele alatt gonosz életének néhány tetteit, mulatságnak okáért neki előbeszéllette. — A' vezető teatrumra vitetvén, azt kívánta, hogy ő maga tehesse a' guillotine alá a' fejét, de ez neki nemtsak meg nem engedődött, hanem mint több szerentsétlenek, úgy ő is erőssen a' desz-

kára köttetett. Valamint életében mindenkor, úgy annak végső szempillantataiban is bátran, 's hideg vérrel viselte magát. Halála előtt azon öldöklő alkotmánynak, melly őtet e' világból ki végzette, minden részét figyelmetesen meg vizsgálta. A' nézők közzül egyet meg szólítván, arra kérte, hogy köszöntse kedves Julis szeretőjét. Végső szavai ezek vóltak: En ugyan a' halálra érdemes vagyok, de pajtásaim közül tizen ártatlanul vesztik el életüket.

Generál Berthier, a' Fr. hadi miniszternek testvér öttse, Hamburgi útjáról Hannoverába már vissza ment. Már most Brémába menni szándékozik. — Lübeck városa, egy millio markot adott. Hamburg is tellyesítette a' Generál Mortier kérését, az az, ez is két millio márkot adott, a' Hannoverai Vál. Fejedelemségben lévő Fr. ármádia számára költsön, minékutánna az Albis vizei közt lévő szomszéd Hannoverai szigetek zálogúl ki mutattak volna. (Egy Mark 11 jó garast, 's harmadfél fillért, az az, a' mi számlálásunk szerént, 56 $\frac{1}{2}$ krajtzárt teszen.)

A' 18 ik Novemberi Hannoverai tudósítások szerént, minden lakos, a' kinél a' széllyel o'zlott Hannoverai ármádiának valamelly fegyvere, monturja, munitiója, 's több e' féle hadi készülete rejtekben tartatik, azokról 48 óra el folyása alatt Fr. Generál Schinnernél jelentést tenni köteles; a' ki ezt nem miveli, kemény büntetés alá vettetődik. — Hannoverában senkinek fegyveresen házából ki menni nem szabad, még tsak vadászatra sem, hanemha arra különös engedelem tzedulat mutat. — Holzatziában egynéhány ezer darab lovat vásároltatnak a' Frantziák.

Manheimből Novemb. 18-ik napján. Néhány Német Országai Proteftans Fejedelmek, azok tudniillik, a' kiknek a' Compensatio alkalmatosságával Katólikus jobbágyok is jutottak, ezeknek számokra territorialis Püspököt akarnak kiválasztani. Ezen egyházi hivatalnak folytatására a' Moguntziai infulatus Püspök Heimes Ur nézetetett ki.

A' meg holt utólsó Moguntziai Vál. Fejedelem 100 kamarás urat tartott maga szolgálatjában. A' mostani Vál. Fejedelem, és egyfzersmind a' most uralkodó Német Birodalombéli fő Cancellarius ezeknek a' számát 20-ra szállította alább, a' kik közt a' Stollberg-Stolbergi örökös Gróf a' legöregebb. — Az Aſchaffenburgi herczegségnek Gubernatorává, Status és Conferentialis minifter Baró Erthalt, a' Regensburgi herczegségben pedig, azon hivatalban B. Albin itette Eő Vál. Fejedelemsége.

Frantzia Respublika.

Egész Európa úgy vélekedett, hogy a' Frantzia tenger partokon, nevezetessen a' Boulognei és Calaisi kikötő helyekben öszvegyülekezett Fr. hadi és hajó seregek, November hólnap közepe táján, vagy leg későbbben annak vége felé, onnan ki eveznek, 's próbát fognak az Angliába való ki szállással tenni. Így gondolkozott, így hitte, 's így hirdette ezt a' Párisi Publicum is. Azomban, midőn ingyen senki sem vélte volna akkor toppant az első Conzul a' St. Clouidi kastélyba bé, mellyről illy tudósítás költ Novemb. 20-ik napján Párisba:

Tegnap igen nagyon durogtak városunkban az ágyúk. Mindenek olly vélekedésben lévén,

hogy ezen ágyú durogások által az adatik a' Publicumnak tudtára, hogy a' Boulognei kikötő helyben öszve gyült hadi és hajó seregeink Angliába szerentséffen ki szállottak, a' Thuilleri vár udvarára igen sok nép gyüllött fel, olly véggel, hogy azon történetről bizonyos és környülállásos tudósitáft vehessen. De újságon kapó kívánságok bé nem telyesedhetett, mivel nem annak, hanem az első Conzul Boulognéból lett vissza jövetelének örömét jelentették az ágyú durogások. — A' következett napon dél előtt a' második és 3 ik. Conzul, a' Status Tanátsnak tagjai, 's a' ministerek udvarlására mentek az első Conzulknak, a' ki effére Párisba menván, és az operan, az az, az énekes bálon meg jelenván, rendkívül való nagy örömmel, és kéz tapsolással fogadtatott az oda gyült Publicumtól.

Azonközben a' Rénus mellékéről jött magános tudósítások azt hirdetik, hogy Fr. Generál Augerau 60 ezer emberrel ki szállott volna Hyberniába, a' nélkül, hogy az annak partjainál őrizeten állott Anglus Admirál Gardner azt eszre vehette volna. Mi ezen bizonytalan kútfőből eredett hirnek, a' következő okokra nézve hitelt nem adhatunk, — 1) Mivel a' nevezett Generál Spanyol Országnek határai mellett, nevezetessen Bayonne környéken táborozik az oda gyült, és az ő kormányára bizatott armádiával. — 2) Mivel sem a' Monitör, sem egyéb Párisi közönséges levelek ő' történetről nem emlékeznek. — 3) Mivel maga az első Conzul is semmit sem szóllott arról, az ő tiszteletére ment ministereknek és Tanátsosoknak. — Azt ugyan, hogy a' Bresti kikötő helyből hét linea, és más apróbb rangú

hajók ki eveztek, és hogy azokon 15000 főből álló seregek lettek volna, a' 18 ik Novemberi Párisi levelek is erősitik; de mi végre eveztenek onnan ki, és merre vették útjokat, arról egy általiában halgatnak. Reménylük, hogy rövid idő múlva bővebb tudósítást fogunk e' tárgyról venni.

Egy Frantzia hadi tizt ekként ír a' Boulognei kikötő helyből November 14-ik napján: „Azt mondják, hogy meg fogunk az Anglusokkal békélni, elég rossz, ha ez a' hír meg bizonyosodik. A' békefféget Londonban kell meg készíteni, 's kéz alá irással meg erősiteni. Mindnyájan azt hisszük, hogy a' Bresli flotta, a' most kedvező időt használni fogja, 's Hyberniába ki száll. — Reménylünk, hogy majdan reánk fog a' sor kerülni. — Minden készen van, és csak azt várja az ármádia, hogy a' hajókra való szállásra parantsolatot vegyen. Az Anglus hajók partjainktól el távoztak, kötelefféágünkbe áll azokat fel keresni.“

A' 22-ik Novemberi Párisi közönséges levelekből ezeket olvassuk: „Az első Conzul, úgymond, St. Cloudi kastélyából ide jött, a' Tuileri palotában szándekozik a' telet eltölteni. Sem az Angliai expeditióról, sem a' békeffégről semmit sem hallunk, mindenek mélységes titokban tartanak. — A' külső dolgokra ügyelő minifter, polgár Talleyrand, Marquis de Galló Nápoly Országai, Marquis Lucchesini Pruffziai, és Gr. Cobenzl Császári Kir. követek Morfontainébe, a' Bonaparte Jósef falusi jószágába utaztak. Mondják, hogy valamelly fontos tárgyról fog ott a' trakta lenni.

Lyonból Novemb. 19-dikén. Néhai Fr. Generál Leclerknek özvegye, az első Conzul

testvére , második férjével , *Borghese* Olasz herczeggel együtt itten utaztak kerefztül. Itten egy egész napot mulatván, minden városunk nevezetesebb Előjárói tiszteletekre mentek.

Párisból Novemb. 20 ik napján. A' néhai pártos Wendeistáknak fő vezérjek St. Kristóf, a' ki néhány esztendőktől fogva a' Tempeli tömlöczben ült fogságban , maga magát meg ölte. — A' St. Omeri első vendégfogadóba minap egy jó öltözött idegen utas, néhány nehéz bőrösládákkal bézfálván, *Petiet Status* Tanátsos számára 12 fogású ebédet készíteni parantsolt. — A' vendégfogadós örülvén a' nyereségnek, a' kivánt eledleket nagy sietséggel el készítette, 's terített asztalát szép ezüst asztali készületekkel meg rakta. Azomban az idegen ember maga el tűnik, nehéz bőrös ládáit hátra hagyja, mellyeket fel nyittatván a' vendég fogadós, szalmánál, 's köveknél egyebet azokban nem talált, 's ezek helyett ezüst asztali készületét az idegen el vitte. — Így szokott az jární, a' ki a' nyereségen felette kap — *Generál Hautpoult*, a' ki az utólsó Frantzia háborúban magát Német Országban nagyon meg különböztette, az Angliai expeditióra ki rendelt lovalságnak *Commandirozójává* tétetett.

Nagy Britannia.

Minden Londoni közönséges újság levelek azt hirdetik, hogy az Angliai minifteriumban nagy változás fogna esni, 'és hogy a' mostani első minifter *Addington* egy átallyában el tökellette volna azt magában, hogy ő a' régi oppositionak leg nevezetesebb tagjait *Foxt* és *Sheridant* a' minifteriumba fel vegye, és mivel *Pith* Ex-minifterrel most semmi jó hármóniában nintsen ,

fel tett tze'llyát ő általok ezközöllye. — Tovább, annak, hogy most ismét sok matrozok vonatnak hadi szolgálátra erőszakkal, azt adják okául, mivel ismét egy új flottát kíván az Admirali-tás a' Portsmouthi kikötő helyben ki készíttetni, 's azt a' Breffi Fr. flotta után küldeni, mellyről úgy vélekednek, hogy az, az alatt, míg a' Boulognei, Calaisi, 's több Frantzia kikötő helyekben öfzve gyülekezett hadi és hajó seregek Angliának figyelmetességét magokra vonnyák, valame'ly titkos, de igen fontos expeditiót fog végbe vinni.

Az a' Német légio, melly most Londonban fel állitatik, 's a' melly jobbadon Hannoveránusokból fog állani, 4000 főre szaporitatik. Ennek fő vezérje a' Cambridgei Királyi herczeg. fog lenni. Az alatta lévő tisztek rész szerént Brittusokból, rész szerént Hannoveránusokból állanak. Ez a' Német légio Hyberniába fog küldetni. — A' hadi dolgokra ügyelő Tanátstól ki adatott laistrom szerént, a' N. Britanniai önként fegyvert fogott legénységnek száma 335309 főre megyen, a' kik közt 31600 lovasok, 's 6207 artilleristák vannak. — Nagy számmal magok költségeken szolgálnak. A' tehetésteleneknek 30 sillinget fizet a' Kormányfzék naponként.

A' most Londonban mulató Mammeluk-Bey Elphi, Novemb. 15 ik napján gazdag vendégséget adott, mellyenn Lord Hutchinson (az, a' ki az Egyiptomban volt hadi népet az Abercrombie Generál halála után commandirozta), és több nevezetes Anglusok jelen vóltanak. Ez a' hires Bey kevés napokkal annakelőtte a' Wallisi Kir. herczeg jelenlétében, a' lovaglásban való készségének, egy Arábiai delczeg paripán ülvén, jeles

próbáit adta. — Mennél tovább múlat Londonban, annal nagyobb kedvességet nyer az oda való szép nemnél.

A' Franczia fogságba esett Anglus hajókonn találtatott Irrelandusokkal úgy bannak a' Francziák, mint leg kedvesebb barátjaikkal. Sokan is találtatnak közzülök, a' kik. Frantzia hadi szolgálatba álnak. — A' Themse vize partján kélfizetett erőllégeket szemesen meg vizsgálván az Anglus Indzsínörök, olly jelentélt tettek a' Yorki Kir. herczegnek, hogy annak minden pontyai jól meg vannak erőllítetvé, 's keveset lehet attól tartani, hogy azoknak valamelly ellenség károkra leheszen. — Az Angliai tartalék ármadiától sok legénység tétetik a' Garda és regularis gyalog regementekhez által. — A' Máltai szigetbéli lakosok két regement ki állítására ajánlották magokat.

November 13 ik napján, esteli 9 órakor, egy igen fényes tűnemény láttatott az égen, de a' melly tsak egynéhány szempillantatig tartván, ismét el enyészett. A' bal vélekedéssel küzfködő emberek mingyárt roffzra magyarázták azt. Azon tűneménynek 30 öl volt a' farka; el enyészésével kénköves bűdös szagot hagyott magá után. Sok félenk személyek el ájúltak látására, sokan azt gondoltak, hogy az ttillet napja jelent meg.

A' Courier de Londres nevezetű Londoni közönséges újság levélben, illyetén elmélkedes olvastatik: „Egéz Európa, úgymond, két hatalmas nemzetre függesztette most szemeit. Ez a' két nagy alkotmány azon iparkodik, hogy egymást el törülje, 's e' világ tsendességét meg naborítsa. Egy részről egy nagy nemzet' kórmányozója, 200 ezer főből álló rettentő ármadiat gyűjtött Fr. Ország,

és Hollandia tenger partyain öfzve, mellyet maga személy szerént akár commandirozni, 's ezzel, maga kinyilatkoztatásához képeft, maga akarja Angliát meg hódoltatni. A' ki szállásra rendelt se-
regeknek a' canálison leendő által hozatások vé-
gett, minden Fr. kikötő helyek töltve vannak száll-
kító hajókkal. — Más részről N. Britannianak
védelmező készületeit bámulással szemléli Európa,
láttya annak rettentő flottáit, azokat az el kerül-
hetetlen veszedelmeket, mellyeknek a' ki szállani
akaró Frantziák ki vannak tétetve, hogyha ellen-
kező szelek érdekelni, avagy az Anglusoknak nagy
ágyúik és vitézségek őket a' tenger partjaitól vilz-
sza verni fogják."

„Minden kétségen kívül való dolog az, hogy
a' ki szállás próba tételkor, fok környülállások
kedvezni fognak az Anglusoknak, a' Francziák-
nak pedig ugyan azok veszedelmekre szolgálnak.
Bizonyosan ügyelni sem fognak Bonapartéra
a' Brittusok, ha leg alább 60000 embert Angliába ki
nem szállit, ezeket pedig a' Brittusok meg verhe-
tik, le vagdalhattják, vagy vissza üzhetik a' ha-
jókra. E' mellett ezen 60000 embernek vagy egy
ponton, vagy leg alább kevés tavolyságra kellene
ki szállani, hogy ekképen könnyen és hirtelen öfz-
ve kaptsohassák magokat. Ha tsak ezen 60000
embernek által vitetése is sok nehézségekkel van
öfzve köttetve, mennyivel nehezebb leszen 200
ezer főből álló armádiát által hozni. Ennyi nép-
nek által evezésére sok ezer hajók kívántatnak,
mellyek ha magokat a' tengeren öfzve kaptsohassák,
leg alább 10 mértföldre ki fognak nyúlani. Hogy
eszre ne végyék ezeket a' tengeren vigyázó An-
glus hajók, lehetetlenség. De engedjük meg, hogy

ezre nem vennék, hogy kedvező szelek lenne, hogy az Anglus partokhoz el juthatnának, úgy megtalálnak e' mingyárt olly alkalmas helyekre, ahol számos hadi feregjeiket, lovas katonáikat, artilleriájokat, tábori hidjaikat, szekereiket, lovaikat, bagazsiájokat, munitiojokat, elégségeket s. a. t. ki rakhassák? Nem félhetnek e' a' tengerben lévő kőszálaktól, főveny toronyoktól, és meredek partoktól? Engednek e' hadakozó hajóink 's trupjaink az ellenséges armadiának arra időt, hogy erőss lábra állithassa magát? Nem fog e' két tűz közé szorúlni, 's maga veszedelmébe futni? Lehetetlen, hogy illy elmékedései ne vólnának az első Conzulkanak. Azok a' veszedelmek, mellyek ezen próba tétellel öszve vannak köttetve, előtte titokban nem maradhatnak. Tudni kell nékie azt, hogy azt, az előre jól el készült, 's magát egészlen el szánt ellenség szemei előtt elközleni lehetetlenség. Hát kotzkára kívánnya e' maga vitézi ditsősségét, és hatalmát, ezen veszedelmes próba tétele által, tenni? Az ő pompás expeditiójának, és arról adott közönséges kinyilatkoztatásának, hogy ő személy szerént kívánnya a' ki szállásra rendelt hadi népet kormányozni, nem a' lehet e' a' tziélya, hogy a' midőn egész Európa Angliára függeszti figyelmetességét, azon titkos feltételét, melly a' N. Britanniai Birodalomnak, 's ennek szélesen ki terjedt kereskedésének végső romlására lehetne, más oldalról elközöllye? "

„Az illy rendkívül való háborúban, rendkívül való módon vélekedhetik az ember, 's könnyen fel teheti azt, hogy a' Bonaparte planumában nintsen az Angliai szigetben való ki szállás, hanem hogy ő minden figyelmetességét a' Közép

Tengerre, Görög Országra, Moreára, a' Ciptusi szigetre, az Áfrikai haramja Statusokra függesztette, 's talán hamarabb meg fogja ezen tartományoknak el foglaltatását Anglia hallani, mint sem egyetlen egy lapos Frantzia hajó a' canalison által evezhetne. — Annakokáért leg inkább a' Közép Tengerre kell az Anglus Kormányzéseknek vigyázni, abban kell nagy tengeri erőt tartani; bé kell a' Gibraltári szoros tengert zárni, 's meg nem engedni, hogy azok a' Kadixi, Ferroli, és Lizabonai kikötő helyekben lévő flották, mellyek a' Fr. Kormányzék parantsolatjától függenek, magokat a' Tuloni flottával öszve kaptsolhassák, és halálos sebet ejtsenek a' N. Britanniai Birodalom testén."

Londonból Novemb. 15-ik napján. Sir Sidney Smith, Thornborough, 's több Admiralisaink, a' kik ennekelőtte a' Francia Országi tenger partok előtt vigyázaton voltak, a' kormányozások alatt lévő eskáderekkel kikötő helyeinkbe vissza jöttek, attól tartván, hogy az ezen hólnapban uralkodni szokott tengeri szélveszek miatt kárt fognak vallani. Napnyugotról nagy szél támadott, 's ilyenkor lehetetlen a' Frantziáknak az Angliába való kiszállásról gondolkozni; de mihelyt napnyugot felé fordul a' szél, leg ottan ismét ki eveznek hadakozó hajóink, mivel csak akkor szállhatnak ki a' Frantziák, ha a' déli szelek fel támadnak. — Kevésbe múlt, hogy Admirál Thornborough a' tenger vizébe nem sult, tudniillik, az Admirálisi hajó tetejére fel menvén, a' lábai meg sikamlottak, 's a' tengerbe esett; szerentséjére néhány bátor szívű

matrozok utánna ugrottak, 's a' vizből ki vonván, életben meg tartották.

Batava Respublika.

Néhány Hollandiából jött magános levelek azt hirdetik, hogy Hágában fognának azoknak az Európai Hatalmasságoknak követjeik öfzve gyűlteni, a' kik a' két hadakozó Nemzetnek egymással leendő meg békéltetésén munkálódnak. Ha igaz; különös figyelmetességet érdemlő újság ez. — Hogy a' Batava Respublikának Párisban lévő követje, polgár Schimmelpenning az első Conzul előtt nagy kedvességben, 's tekintetben legyen, tsak abból is ki tettzik, hogy nem régiben egy igen szép hintót, 's abba hat derek lovat ajándékozott néki az első Conzul.

A' 19-ik Novemberi Leydai magános levelek bizonyosnak lenni mondják, hogy a' St. Jámesi Kir. udvar, a' Pétersburgi Császári udvarnak azon feltételeire, mellyeket a' békeféség helyre állatása végett tett, egy átallyában reá nem állott, és hogy kész volna az el kezdett háborút a' Frantzia nemzet ellen egész erejével folytatni.

Orosz Birodalom.

A' Jézus szerzetébéli Papoknak Pétersburgban lévő Oskolájok igen virágzik, mellybe számos nevezetesebb Orosz urak neveltetik és tanitattyák gyermekeiket. Ezen renden lévő Papok, az Orosz Császár engedelmével, egy közönséges apatikát is állítottak ott fel. — E' folyó elztendő kezdetétől fogva, October első napjáig, a' Pétersburgi kikötő helybe vitetett portékáknak az árra 17 milliő és 749806 rubelre betsültetik.

A Batava Respublika Pétersburgban lévő követjének Hogendorp Urnak minap született

gyermeke, a' Tauriai Csász. palotában, a' Felsőges Császár és Császárné jelenléteben, az oda való Reformatus Prédikátortól kerefteltetett meg. A' kisedet gyermeket tulajdon kezeivel tartotta a' Császár a' kereftelő viz alá, mellynek végbe menetele után az édes anyának egy korona formájú gazdag brilliántokkal ékes fejkötöt, a' kereftelő Prédikátornak pedig egy szép gyémántos gyűrüt küldött ajándékba.

Minden Orosz Birodalombéli Helytartóságokban, egy egy, nemes ifjából álló Kadét sereg fog fel állitatni, mellyeknek organizálásokra egy különös Commiffió rendelődött ki. Azoknak fel állítások után, Pétersburgban egy Centralis katonai Oskola avagy Ritter Akadémia állitódik fel, mellyben azok a' nemes ifjak, a' kik a' Helytartóságokbéli Kadét Oskolákban neveltettek és tanittattak, fognak fel vétetni, és mint jövendőbeli gyalog- lovas- artillériá- 's indzsinör tiszték, a' taktikára, és a' hadi fozolgalatra tanittatni és ki készittetni.

Jelentés.

Sárvary József Magyar Ország hites Prókátora, mostanában pedig Cs. Kir. udvari Agens Nesztorovics Antal Urnál Sollicitator, ki tavaly Morgenröthe nevé müakátskát adott ki Német nyelven: mostanában illy titulusú Deák könyvétskéit botsátott a' Publicum eleibe: Philosophia vera est Philosophia Christiana, mellynek 30 krajtzárra határozta meg az árrát. A' kinek kedve leszen ennek meg szerzésére, vagy magának a' Szerzőnek kezébe, vagy mi hozzánk küldje a' pénzt, mi kezehez fozolgaltatni el nem mülatjuk.

D. D. S.